

LA MARCHA DE ESNAOLA

Iñigo Iruin asegura que ningún grupo de reclusos de ETA ha rechazado su visita

BILBAO. El Correo. El abogado de Herri Batasuna Iñigo Iruin ha negado que un grupo de reclusos de ETA internados en Nanclares de la Oca haya rechazado recibirle, desmintiendo una información que publicaba *El País*. Iruin asegura también que nunca ha sido intermediario entre ETA y los presos, afirmación contenida en el mismo periódico.

El diario madrileño publicó el pasado lunes un artículo en el que indicaba que *etarras* presos en Nanclares no quisieron hablar con Iruin cuando éste trató de visitarlos en lugar de Esnaola, persona que hasta entonces asumía su defensa.

En el desmentido el senador abertzale asegura que su relación con los *etarras* se limita a su actuación en los procesos que se siguen en su contra. Iruin señala que nunca ha sido rechazado cuando ha solicitado una comunicación. La prohibición de que un abogado visite a internos sobre los que no ostenta representación demuestra, según el letrado de HB, la inexactitud de la información y la existencia de una campaña para fomentar un clima de división entre los presos.

El cese de Esnaola no está ligado a un debate entre presos, afirman las gestoras

BARCELONA. Efe. El representante de las gestoras proamnistía y abogado de presos de ETA Txema Matanzas negó ayer que la dimisión de Iñaki Esnaola esté ligada al posicionamiento de un sector de los reclusos vascos favorable a la reinserción individual y a una mayor participación de HB en las instituciones. Matanzas calificó como «diferencias personales» las posibles discrepancias entre los reclusos, quienes «tienen una postura política homogénea y forman un bloque sin fisuras».

El portavoz de las gestoras presentó en Barcelona un anuario en el que se afirma que en 1990 «sólo nueve reclusos se han autoexcluido y han optado por vías de reinserción».

En la izquierda radical se ha abierto un proceso de debate «pese a la amenaza de las pistolas»

Ardanza y Arzalluz creen que la dimisión de Esnaola es la «punta de un iceberg» que oculta múltiples problemas

El lehendakari del Gobierno vasco, José Antonio Ardanza y el presidente del PNV, Xabier Arzalluz, coincidieron ayer en calificar la dimisión de Esnaola de sus cargos en Herri Batasuna como «la punta del iceberg» que oculta numerosos problemas en la coalición abertzale. Ardanza y Arzalluz creen que en el mundo de la izquierda radical se ha abierto un proceso imparable de debate «pese a la amenaza directa de las pistolas».

BILBAO. El Correo. José Antonio Ardanza y Xabier Arzalluz manifestaron ayer, en dos actos diferentes, que la dimisión de Iñaki Esnaola de todos los cargos que ostenta en el partido, aceptada por la mesa nacional de Herri Batasuna dos meses después de presentada, revela que la situación en la coalición abertzale es más compleja de lo que sus dirigentes tratan de aparentar.

En la toma de posesión del nuevo presidente de la Audiencia de Bilbao, el lehendakari dijo que no le ha sorprendido la dimisión de Iñaki Esnaola, «porque ya días atrás se anunció que había una cierta movida dentro de HB y del MLNV» (Movimiento Vasco de Liberación Nacional). Esto, añadió, «no es más que la punta del iceberg». Por su parte Arzalluz, en un acto en el que se puso la primera piedra de lo que será la futura sede central del PNV, en el solar de la casa de Sabino Arana, en Bilbao, insistió en la misma idea al apuntar que todavía sigue oculta «toda una problemática que está irremediablemente abierta en Herri Batasuna y ETA».

«Este proceso no lo para nadie» —dijo, categórico, Arzalluz— «y ETA sólo lo podrá ralentizar, pero cuando el clima se generaliza y el debate se hace inevitable, ni las pistolas pueden terminar con ello».

«Por muy duros de mollera que sean algunos —argumentó— no pueden evitar que esa reflexión y ese debate surja dentro de las cárceles, en la propia organización de ETA, en sus aldeaños y en la propia HB».

Pese a ello, consideró improbable «una escisión donde mandan las pistolas. Puede haber algún proceso», dijo, «pero es difícil que haya escisiones, porque la amenaza es directa».

El presidente del PNV resaltó también que «lo que pasa estos días en Albania como capítulo final de ese derrumbamiento de naves es algo que descalifica a todo KAS, porque toda la estructura del MLNV no es sino la típica estructura estalinista edificada para la toma de poder en países del Tercer Mundo».

Varias posibilidades

Por su parte Ardanza señaló que en HB pueden darse ahora varias posibilidades: «que los duros exijan a todo el mundo, en estos momentos, cerrar filas y que, al final, la gente por miedo se pliegue; o que, por el contrario, ese sector importante que hay dentro de HB disconforme con las exigencias que ETA les impone sea capaz de ape-



Xabier Arzalluz y José Antonio Ardanza.



lar a la libertad y decir 'hasta aquí hemos llegado'».

El lehendakari, para quien la dimisión del abogado guipuzcoano ha sido «más bien un cese», comparó la actual situación de HB con «la marcha de Txema Montero, cuando ocurrió algo parecido y al final hubo una especie de cerrar filas y parecía que no había ocurrido nada». Según Ardanza, «dentro del MLNV hay una situación de dislocación, pero lo que no se sabe nunca es lo que puede durar un proceso de éstos: si puede provocar una ruptura definitiva a corto

plazo o todavía puede mantenerse».

El portavoz del PNV en el Congreso de los Diputados, Iñaki Anasagasti, espera que «tras las elecciones de mayo se abra un gran debate en Herri Batasuna, ya la salida de Esnaola es un síntoma de que algo está fermentando en su seno». Según Anasagasti, «cada vez hay que hablar más claramente de una división en HB, porque hay un sector cada vez más importante y más valiente dispuesto a ir rompiendo poco a poco su ligazón con ETA».

Eguiagaray confía en que el letrado abertzale se convierta en «un ejemplo para los que quieren distanciarse del entramado ETA-HB»

BILBAO. Agencias. El nuevo ministro de Administraciones Públicas, Juan Manuel Eguiagaray, afirmó ayer que «sería bueno que la actitud de Iñaki Esnaola sirviera de ejemplo a las personas que quieren distanciarse del entramado HB-ETA y apostar por la vía del diálogo y no de la lucha armada». Eguiagaray, en su primera comparecencia ante los medios de comunicación tras prometer su cargo, dijo que el caso Esnaola supone la «confirmación de cosas que se sabían. Solamente que, ahora, se expresan de una manera clamorosa».

En su opinión, «hay gente dentro de ese bloque que quiere no sólo romper los lazos que le ligan a una relación estrecha con ETA, sino, al mismo tiempo, que se acabe definitivamente con las armas».

El ministro añadió que «es deseable que quienes tengan el valor cívico de pensar así, también lo ejerzan con su testimonio público». Según Eguiagaray, en los círculos que rodean el denominado Movimiento Vasco de Liberación Nacional «hay una serie de personas que, ciertamente, quieren empezar a trabajar de una vez por todas por

la vía democrática».

Su sustituto en funciones al frente de la delegación del Gobierno en el País Vasco, el gobernador civil de Alava, César Milano, declaró que la dimisión del letrado abertzale de todos los cargos que ocupaba en la coalición «parece indicar que las contradicciones internas en HB y ETA están empezando a aflorar». A su juicio, «estas tensiones existían desde hace tiempo». Milano recordó que el congreso de HASI celebrado hace dos años «reveló ya la existencia de ciertas diferencias entre los dis-

tintos grupos que integran HB».

El gobernador civil de Alava, que calificó de «rumores» los comentarios sobre su posible nombramiento oficial como delegado del Gobierno en Euskadi, se reunió ayer en Vitoria con el general de Brigada de la Guardia Civil Antonio Sánchez Hernández, quien ha sustituido recientemente en la jefatura de la V Zona al general Almiñana Llorens. Después de la entrevista, Milano añadió que «ahora está culminando y aflorando la contradicción» interna en el MVLN.

SALIDAS ESTACION



EVITE AGOBIOS DE ULTIMA HORA SACANDO SUS BILLETES POR ANTICIPADO ¡YA!
SERVICIOS ESPECIALES 'SEMANA SANTA'. ANSA - GETSA - VIACAR.

DESTINO	DIA 27 DE MARZO, MIÉRCOLES SANTO	DIA 28 DE MARZO, JUEVES SANTO	DIA 29 DE MARZO, VIERNES SANTO	DIA 31 DE MARZO, DOMINGO DE PASCUA	DIA 1 DE ABRIL, LUNES DE PASCUA
MADRID	6-8-10-12-14-15-16-17- 18-19-20-22-1.30 (mad.)	8-10-12-14-16- 18-20-1.30 (madrugada)	8-10-12-14-16- 18-20-1.30 (madrugada)	8-10-12-14-15-16-17- 18-19-20-22-1.30 (mad.)	8-10-12-14-15-16-17- 18-19-20-22-1.30 (mad.)
BARCELONA	7.30-10-15.30-24	7.30-10-15.30-24	7.30-10-15.30-24	10-15.30-24	7.30-10-15.30-24
BURGOS (AUTOPISTA)	8.30-11.30-15.15-19	8.30-11.30-17-20.30	8.30-17-20.30	8.30-17-20.30	8.30-11.30-15.15-19

HORARIO VENTA ANTICIPADA: 9 a 13 y de 17.30 a 19. Alda. Recalde, 72.